

Szerkesztővel áttekenni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény **Margitai József** szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyiltterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számitlatnak.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtatnak!

Budapest: Goldberger A. V. és
Eckstein B. hird. irod. Bécsben:
Schalek H., Dukas M., Oppelik A.,
Daube G. L. és társánál és Herndl,
Brünnen: Stern M.

Nyitási díj 10 kr.

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELLENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraközi tisztai önszegélyző szövetkezet”, a „Csáktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” sat. hivatalos közlönye.



Márczius 15-ike.

Negyvenhárom esztendeje annak, hogy a márcziusi eszmék elhangzottak. Azok az ifjak azok a névtelen hősök, a kik ama emlékezetes napon, márczius idusán, megvetve a zsarnok hatalmat, oda állottak a tömeg elére s a szabadság zászlaját kezükben lobogtatván, odadörgék a hatalom fölébe: „A magyarok Istenére esküszünk, rabok tovább nem leszünk!” azok az ifjak, legalább nagyrészen, ott porlanak már, a hol már nem fáj semmi; a hol a szabadság megvan; a hol az egyenlőséget sem zavarja semmiféle nagyravágás; a hol a testvériség ellen sem vehet már senki, hisz testvéreknek kell, hogy egymást tekintsék, a kik a közös anyának ölelgető karjai között ott nyugoszszaák örök álmukat.

Azok az ifjak ma már nicsenek közöttünk; de az eszmék, melyekért lelkesedtek, s a melyért készek, sőt képesek voltak életüket is föláldozni, közöttünk élnek még, örökségül kaptuk tőlük, hogy minket lelkesítsenek.

Azok a magasztos elvek, a melyeket 1848-ban hirdettek, keblünkben beléskeltek magukat, oltárt építettünk ebben számukra, a mely oltáron minden évfordulón a honszeretel lángja kigyullad.

Egyház nem dekretálta, törvényhozás nem tette ünneppé márczius 15-ét és mégis azzá lett. A magyar nemzet ünnepevé! Magától lett azzá, az önkéntelen érzelmeknek természetes harmoniájából, mely érzelmek egyszerre támadnak millió szívekben s egyszerre egyenlőn készítik azok dobogását.

Nagy erő rejlik az érzelmeknek ilyen önként nyilatkozó manifesztációjában. Senki nem kérdi a másiktól, mit gondol, mit érez? Mindenki csupán a saját lelkének a sugallatát követi s egyszerre azt látja, hogy az nemcsak az ő lelkének sugallata, hanem sokaké, mindeneké, az egész nemzeté. Tehát lehetnek még, tehát vannak még eszmék és érzelmek, a melyekben mindnyájan egyesülhetünk!

S ez így jól van! Ennek így lenni kell! A nemzetnek hálával kell megemlékeznie dicső nagy férfiaról, kik karddal kezükben a hazáért elvéréznek. A jelenleg élő generációnak a kegyelet koszorújával kell körül öveznie halhatatlanjait, a kik mindent kockáztatva: nyugalmat, vagyon, családi boldogságot, szabadságot, — azért válnak hirdetőivé magasztos eszméknek, hogy azok gyümölcsseit ne ők, de boldogabb utódjaik élvezzék.

Mekkora önzetlenség nyilvánul a márcziusi névtelenek föllépésében!

Rég megcsontosodott rendszer békóba veri a nemzetet haladásában, télenlégre kárhóztatja, elsenyveszti institúcióit, aspirációinak szárnyait szegi. Ők a felvilágosultságnak fáklóját megcsóválják, az üszök lángra lobban, a nemzet öntudatra ébred. béklyóit ketté törí, talpra áll s a haladás hajnalának derengő sugarai utat törnek maguknak minden elmébe, minden szívbe.

Uj korszaka nyíltott ezzel hazánk történeke. A sajtószabadság egy pillanat alatt ténynyé vált, a szibbasztó censura eltöröltetett. Ezzel a nemzet mindjárt szabadabban lélegezhetett föl. Leteperte az akadályokat, melyek útjában állottak, hogy az eszmék terjedjenek, a nemzet szívébe az utat megtalálják, a többi jelszavak, mint független felelős ministerium Budapesten. az évenkénti országgyűlés is kieszközöltettek. Azóta a szabad választás útján megalakuló parlamentnek ellenőrzése és közreműködése mellett végzi az ország kormányzását a felelős m. kir. ministerium.

Az ezen napon hangoztatott közös teherviselés, az urbéri viszonyok megszüntetése is a nemskóra összeült országgyűlés által törvénykönyvbe iktattattak. Nemkülönb. sanctio alá kerültek: az esküdtszék intézménye, a nemzeti bank, az önálló nemzeti hadsereg, az unio Erdélylyel.

Mindezek a magasztos alkotások a szabadság, egyenlőség, testvériség jelligéje alatt a márcziusi ifjak által foglaltattak össze ama híres 12 pontban, a melyek ma 43 esztendeje publikáltattak.

Hogy mi ezeket ma teljes épségükben, vagy legatább megcsontítva bírjuk, nekik köszönhetjük. Ők értették meg a kor szellemét. Ők vállalkoztak arra, hogy azokat valósítsák akár szabadságuk kockáztatásával, akár életük árán is, de életök feladatának tekinték, hogy ezeket a nemzet közkincsévé tegyék.

Emlékezetük a történelemben megvan örökítve. Melyen bele van vésvé különösen a magyar nemzet szívébe. Az a példa, melyet ők mutattak, szívhez is szól, az észhez is. A ki ez utóbbival meg nem értené, amazzal érte meg. De érteni fogja mindenik Tudni fogja, hogy olyan áldozatot a minőt ők hoztak, hozni lehetett, hozni kellett, hozni dicső volt, hozni oly dolog volt, melyért emléük előtt egy nemzet leborul s meghajtja zászlaját a szabad népeknek végtelen sokasága, melyé a jövő.

Az ő emlékezetükre minden esztendőben gyujtott áldozattüznél borulnak tédre a nemzet hű fiai és leányai, mert itt tanítják meg a legjobban, hogyan lehet és hogyan kell szeretni a hazát, szabadságát és jogait. Itt hirdetik a legkésebben, mit

kell adnunk a hazának, ha szüksége van rá, hogy áldozatunk hiányos ne legyen. Itt tanítják a minden földi salaktól megtisztult ideált, az isteni eszmét, mely ő bennök megdicsőülve mennyei fényben áll szemeink előtt.

Ezt az ideált elhomályosulni, elhomályosítani nem engedhetjük, azt tisztaságában meg kell őriztünk; sértetlenül át kell adnunk ez isteni eszmét utódjainknak, mert emlékezetök nélkül hazánk függetlenségét meg nem értjük; ha emlékezetüket elhanyagoljuk, a szabadságot meg nem érdemlünk!

Főhivás

hatóságokhoz, testületekhez, vagy egyes férfiakhoz.

Ezen czim alatt márczius 15-iki ünnepeket rendező bizottságok szervezése és az 1848. márczius 15-iki eszméket megörökítő szobor javára alapgyűjtés tárgyában s az 1848. márczius 15-ike és a szabadságharcz napjaiból fönmaradt ereklyék összegyűjtése ügyében a kolozsvári márcz. 15. ünnepélyt rendező állandó bizottságtól a következő felhívást vettük:

A).

Bizottságunk 1873-ban legelőször alakult hazánkban abból a czélból, hogy az 1848. márczius 15-ének évfordulóját évről évre megünnepelje és e nagy nap diadalainak emlékét, a nagyaink iránti kegyeletet élénk emlékezetben tartsa s a fiuk és unokák szíveiben ápolja. Ezzel a czéllal az alakuláskor azt is tervbe vette a bizottság, hogy a márczius idusán rendezett ünnepélyek jövedelmét összegyűjti és kamatoztatni fogja arra, hogy abból Kolozsváron egy e nap eszméit megörökítő szobor létesíttessék.

E napon proclamáltatott ugyanis Erdély egyesítése az anyaországgal; s e hazánk történetében új és szebb korszakot alkotó ténynek egy monumentális emlékszoborban való megörökítését önkénytelenül diktálta és diktálja a hazafias érzület.

Bizottságunk ebben a tárgyban maig soha sem küldött sehova példáját követésre bázditó felhívást.

Maga az a tény, hogy ünnepeket rendezett, évről évre több követőre talált számos városban, számos községben, benn a hazában és kívül a hazán, a hol csak magyar lakik. S mindenütt kezdtek kegyelettel megünnepelni márczius 15-ét. Ez ünnepeket rendezésére több helyütt alakultak márczius 15. állandó bizottságok is, melyek egy része bir csak a lapokban értesült bizottságunk terveiről, az ünnepe-

lyek jövedelmét a tervezett szoboralapra koronként hozzánk mégis beküldötte.

A szoboralapra immár tekintélyes összeggel rendelkezünk és ez a tény önkénytelenül utal arra, hogy most már szélesebb körű felhívást intézzünk az eszme kivételénél való együttes munkára.

Tesszük ezt a szíves és hazafias kérelemmel, hogy a mennyiben a saját körében a fentebb jelzett czelokra márczius 15-ki bizottság még nem alakult volna, kegyeskedjék oda hatni, hogy ilyen alakítsanak.

Az alakult vagy alakítandó bizottság által rendezett ünnepélyek lefolyásáról szóló jegyzőkönyvet és a befolyt összeget kérjük Deáky Albert bizottsági elnök Kolozsvárt c. czime alatt hozzánk beküldeni. Bizottságunk a jegyzőkönyveket megőrzi, a befolyt pénzt kamatoztatja s mind az ünnepélyekről, mind pedig a befolyt pénzekről időről időre a bizottságok részére kiadandó nyomtatott közleményben beszámol.

A bizottságok megalakítására nézve megemlíttük még, hogy ennek szervezete bizottságunk egyszerű szervezetének mintájára volna a legcélszerűbb.

A mi bizottságunk ugyanis áll állandó elnökből és 43 tagból, kik közül választatik a jegyző és pénztárnok.

A tagok közül azok, a kik egy év alatt az ügy iránt érdeklődést nem mutatnak, kihagyatnak és helyük újabb érdeklődőkkel tölthetik be. Működik márczius 15-én és egyéb hazafias jellegű ünnepélyek rendezése körül az év egyéb szakában is.

Kérésünkre vonatkozólag becses értesítést és kedvező választ várva, hazafias üdvözzel vagyunk
Kolozsvár, 1891. febr. 28.

Hory Béla, Deáky Albert,
pénztárnok. elnök.
Apáthy Arpád jegyző.

B).

Felhívás a nemzethez.

Az 1848. márcz. 15-éről s az e napot követő szabadságharc nagy napjaiból és kiválóbb alakjaitól fenmaradt emléktárgyak összegyűjtését és örök időkre megőrzéséről való gondoskodást tiltze ki bizottságunk egyik feladatául abból a czélból, hogy e tárgyak közkinccs gyanánt [való megőrzése és szemléltetése által élezzse a nagy napok és jeles férfiak iránti kegyeletet, másrészt pedig az összegyűjtéssel elejét vegye becsesebb ereklyék elkallódásának.

Bizottságunk tehát felkéri mindazokat, kik ily tárgyaknak birtokában vannak, hogy szíveskedjenek azokat megőrzés végett Deáky Albert bizottsági elnök Kolozsvárt c. czime alatt hozzánk beküldeni. A beküldött tárgyak vételét kiadványainkban nyugtáznunk fogjuk s a tárgyakkal az adományozó nevét is nyilván tartjuk.

Ily emléktárgyak lehetnek: iratok, könyvek, hírlapok, érmek, szallagok, kokárdák, arcképek, csatahelyek rajzai, leírásai, vértanunk feyverei, kézi eszközei, sirjainak, emlék köveinek rajzai, vagy miniatúr másolatai, készítményei stb.

Hazafiai üdvözzel

Hory Béla,
biz. pénztárnok.

Deáky Albert,
biz. elnök.

Apáthy Arpád,
biz. jegyző.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Muraközi Takarékpénztár** 100 fittal a Dunántúli közművelődési egyesületbe alapító tagul lépett be.

— **Haldózás** Bognár Géza, a zalaezerszegi kir. törvényszéknek elnöke, hosszúságos szenvedés után hunyt el f. hó 5-én.

— **Muraközi Tiszti Önszegélyző** Szövetkezet jövő vasárnap, f. hó 22-én, az elemi iskolában lévő irodájában, d. e. 11 és fél órákor igazgatósági ülést tart.

— **Hosszu tél után** az enyhébb időjárás végre beköszöntött. A dermesztő hideget a meleg légáram váltotta föl; pusztult is a hó, hogy hirmondója sem maradt neki. Az elolvadt hónapok helyét végtelennek látszó állóvizok foglalják el; az erek, a patakok dagadnak minden irányban. Maga a Terna, mely két ágban folyik a városon keresztül és határában méltóságosan hömpölygötte medrében hullámain, szinte fenyegette a partjain álló házakat. 9. és 10-én annyira megáradt, hogy ágyából ki is lépett. Szerda óta azonban víze egyre apad, a hegyek között is, úgy látszik, a hónapok java elolvadt, le is folyt s így az áradástól szerencsésen meg is szabadultunk volna.

— **Elcsatolás ügye.** Zalavármegye bizottsági tagjaihoz a következő meghívás érkezett: Zalavármegye törvényhatósági bizottsága f. évi márczius 16-án d. e. 10 órákor Zala-Egerszegben rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyát Muraköznek a zágrábi érseki egyházmegyétől a szombat-helyi pü-pöki egyházmegyéhez Ó Császári és Apostoli Királyi Felsőlegény 1875. évi november hó 24-én kelt legfelsőbb elhatározásával elvileg jóváhagyott elcsatolása tárgyában a m. kir. kormányhoz intézendő felirat fogja képezni; van szerencsem erre a törvényhatósági bizottság t. tagjait tisztelettel meghívni. Zala-Egerszegben 1891. márczius 7. Svastits Benő sk., Zalavármegye főispánja. — Örvendünk ennek a mozgalomnak, mert ez jele annak, hogy az érdeklődés Muraköznek jövője s sorsa iránt fokozódott s kiállításaink vannak arra nézve, hogy a legilletékesebb hatóság, a megyének törvényhatósági bizottsága, imponzáns módon kifejezést fog adni abbéli óhajának, hogy Muraköz egyházilag is az anyaországhoz

A „Muraköz” tárczája

Faragó Julcsa.

Az estharang méla szava hallatszik a faluból. A fufaszó porban, mit a hazatérő gulya vert föl, egy halavány leány árnyéka suhan át az ulon.

Vajon hova tarthat ily későn Faragó Julcsa, a falu legszebb, de legszerencsétlenebb leánya, kinek a bíró fiával holnap kellene megegyednie? Szemei ki vannak sirva, sőt néha-néha elhaló zokogását is lehet hallani. Palyolat kendőjével törülgeti megtört fényű szemeit. Siet, siet és a mint távolabb megy, lassankint eltűnik a mind inkább sűrűsödő esthomályban.

Jó, hogy valamelyik vén asszony nem látta, mert lenne is szegénynek mit hallani a falu vén csoroszlályától.

Julcsa a legszebb lány volt az egész faluban. Nem is volt ám párja az egész Gyöngyös mentén sem. Anyja a jószivű Faragóné, a mult Péter-Pálkor költözött el a holtak közé.

Julcsa tehát árván maradt, árván mint az erdő, melyből a lakók elköltöztek oda, hol nincsen tél, hol újra hallhadják szívükig ható éneket. Vagy talán azért még sem volt árva, mert élt még atya, aztán meg azt suttogták a faluban, hogy Kocsári Pistát szereti. Ugy is volt.

Pista, az a barna legény, volt Julcsa szíve választottja. Szép volt, derék munkás fiú, de volt egy hibája Pistának. Szegény, nagyon szegény az istenadta. Amit egész életén át két keze munkájával keresett, csak elméjére, ruházatára volt elég. Meg, aztán szegény öreg anyjáról is kellett gondoskodnia. Ő is szerette Julcsát, szerette igazán, szívből.

Az öreg Faragó még mindeddig semmit sem tudott a hű pár viszonyáról, de mikor most ératás

után Pista megkérte Julcsa kezét, csaknem hanyatt vágta magát ijedében. Kitért akkor belőle az egész szerelem. — Az ő aranyos Julcsája ilyen sehonnan, jött-ment embert szeret. Ilyen ember meri őt, a gazdag Faragó leányát megkérni. No, ha azt tudná a szegény anyuk, megfordulna sirjában kétszer is. — Ajtót nyitott és kiverte Pistát házából. Megtiltotta neki még háza tájé-kára is lépni, még háza előtt elmenni is.

Nem is ment többé Pista Faragó házához közel se, pedig még ez idén ő aratta le a gabonáját is. Egész aratásban nem győzte az öreg Faragó dicsérni, hogy ilyen-olyan dolgos, hogy csak egy ri keze alatt a munka...

Volt a faluban egy legény, szőnyű himlő-helyes. Elég derek és jó is, de azért a falubeli leányok mégis vihogva tértek ki előle, ha meglátták. És bár c endes legény volt, soha senkit nem bántott. A kis gyermekeket mégis azzal szokták ijeszgetni, hogy elvisz a Bíró Miska.

Ez a Miska, a bíró fia, szerette volna a falu legszebb leányát feleségül venni, mert hát gazdag volt ám ő is. Meg ki tudja, hátha még bíró lesz ő belőle is.

Faragó ugyan neki ígérte Julcsát, gondolván, hogy majd összeszoknak, de Julcsa nem tudta szeretni, mert ott volt mellette az ő derek Pistája. Most, hogy minden világos lett a szigorú atya előtt, fizet a bírónak, kesz megtartani az esküvőt.

Megtörtént a kézfogás is, a kihirdetés is és holnap kellene megtartani a lakodalmat.

Hová megy tehát ilyen időben Julcsa?

Lassanként besötétedett. Csendes, néma éj borult a vidékre. A csillagok halvány fénye pislogott le a magas égről. Ni, ott nyugot felül egy csillag leszaladt az égről. Bűnös télek szabadult, mondják az öreg anyókak ilyenkor és ajratosan keresztet vetnek magukra.

Ott a szőlői hídon alul a Gyöngyös partján sötét alak áll. Egynek gondolók, ha forró esők neszé nem zavarná meg a nyugalmas éj néma csendjét.

Egyszer aztán loccsanás hallatszik. A sötét alak is eltűnt és néma, kihalt lesz az éj.

Harmad nap múlva két hold tustet húztak ki a molnáregények a Gyöngyösből a szőlősi malom fejjénél.

Pista és Julcsa volt, s még akkor is átölelte tartották egymást. Egymásai nem lehettek az éjben, egymásai lettek a halálban.

A történetek óta két év telt el.

Most a tél elején a szőlősi temetőbe vezetett engem is a holtak iránti tisztelet.

Egy agz férfit láttam leborulva egy kettős sirhalomra. Jobb kezével görcsösen szoritotta, ölelte a kettős sir közös kökeresztjét, melyen csak e két szó állott: Ju'csa, Pista.

Már tudtam, ki ez az öreg. Később még többet is megtudtam.

Leányának halála gondolkodba ejtette a gazdó Faragót. A gondolkodás elvarte végre az esztét, az eszével együtt pedig a szél elhordta minden vagyonát. Ugyanis, hogy felejtson, ivott-ivott nagyokat, dorobozott sokat.

Hisz ugy nincs senkije. A bánat pedig, mely józanságában mindig utólerzte, előbb-utóbb ugy is a sirba dönti szegény öreget.

De nem ugy történt.

Most ott hál ejlenekint a temetőhöz közel fekvő kis házikóban, mit a falu környüleiből engedett át neki.

Mikor megáttam, nem ismertem meg. A két év, mely feje fölött az óta átvonult zivataraival, törpévé tette a különben derék öreget.

Eleinte csak a nappalokat tölté halottai sirján, de egy idő óta éjjeleken át is ott marad. Akik szánszoknak rajta, helyébe visznek egy-egy darab kenyert.

Egy reggelén halva találták, azoknak sirján, kiknek boldogságot megakadályozta.

Némán, csendesen ott pihenve olyan meglátó volt, de a hamis északi szél még is pajkosan lengette a meglágyott atya ősz fürtjeit.

kapcsolatuk. Ha a mozgalom megindul, s magunkról, kívánságainkról életjelet adunk, a kormánykörökben is, hisszük, keresni fognak módozatokat az elcsatolásra vonatkozólag, annál is inkább, mivel ennek eszközését királyunk 6 Felseje fenneb említett legfelsőbb elhatározásával az elcsatoláshoz elvileg már is hozzájárult. Kívánatos a dolgotban mindenestre, hogy maguk az érdekeltek minél tünnetesebben manifesztáljanak óhajaik mellett s azért hisszük, hogy Muraköznek s első sorban Csáktornyanak törvényhatósági bizottsági tagjai minél nagyobb számban részt fognak venni a márczius 24-ki ülésen, hadd győződjék meg mindenki arról, hogy az érdeklődés nálunk ez ügy iránt általános meggyőződésen alapuló s hogy Muraköznek a zágrábi egyházmegyétől el s magyar püspökséghez való hozzacsatolása politikai indok, melyet úgy a hazafiág, mint a kultura érdeke egyaránt sürget, egyaránt követel.

Haldiozás. Királyi Ferencz nyug. honvéd-huszár főhadnagyak balesetből kifolyólag elhunytával 35-ik évében Keszthelyen történt elhunytával kerületünk szeretett képviselőjét, Királyi Pál urat, súlyos csapás érte, mert a boldogultban képviselőnk felejtetetlen testvéröccsét gyászolja. Enyhíse a csapást a közrészvét, melylyel a szeretett képviselő fájdalomában az egész kerület igaz részvéttel osztozik.

Faló által 10-ére jósolt első osztályú kritikus nap nálunk, legalább ez elkalommal, ismét csütörtököt mondott. Rendellenes tüneteket bizony nem konstaltunk, mindössze nagyobb szél fujt, a mely a hónap fölolvastatásához s a talaj szarításához nagymértékben hozzá járult ugyan, de kritikus napra nem emlékeztetett.

A himnáló elleni ojtást az alispáni hivatal intézkedéséből a f. 1891. évben a Mura közben a következő orvosok végzik. A csáktornyai járásban: Csáktornyan Schartz Albert dr. városi orvos; a stridói közegészségügyi körben Krasovecz Ignác dr. járási orvos; a dráva-vásárhelyiben Szirtay György körorvos; a mura szerdahelyiben Grabovecz András körorvos. A perlaki járásban: a perlaki körben Mandl Antal körorvos, a kottoriában Rózsay Mór körorvos; a szoboticzai és goricsániban Böhm Sidney dr. járási orvos.

Ujabb betörést kísérletet meg eddig ismeretlen tettesek a mult hét szerdáján virradóra. Ez egyszer a városon kívül próbálták meg szerencsésjüket, mert az uradalmi tisztik pénztári helyiségének falazatát bontották, melynek környezete éjjel elég csendes s míg egyfelől „szakmány“ kecségette őket, másfelől azt is remélték, hogy itt a hol nagyobb a csend, éjjel színel a forgalom legtöbb kiltatásuk van arra, hogy munkájukat akadálytalanul fevégezhetik. Még sem hajtották végre, mert, úgy látszik, kevés idő állott rendelkezésükre, hogy a farszto munkát befejezhessék. Legalább ezt mutatja az a friss vakolat, a melylyel az ügyesen kiemelt tégláknak visszarakása után a felig végzett munkának nyomát betakarítani akarták, nehogy föltűnést keltsen. De ez el is árulta őket. Kár, hogy a dolgot nyilvánosságra hozták, ez lett volna a legjobb alkalom a nyom földérisztése, mert, hogy ezek a tettesek néhány nap múlva, számítván arra, hogy napvilágra eddig nem jutott, tovább folytatták volna munkájukat, az bizonyos, s hogy ezekben akadnak volna rá azokra a zsebrákokra is, a kik az eddigi betöréseket véghez vitték, ki kétekedhetnek azon? A nyomozást egyébiránt megkezdték.

Pályázatot irtak ki a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóságnál fogalmazó gyakornoki állásra

Államsegély. A helybeli alsófoku iparos-tanoncziskola költségeinek részben való földözésére a már korábban kiutalt 300 frt hoz pótlólag ujabbán 250 frtot ki-

utalványoztatott a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister ur Ezzel az ipariskola existenciája ez évben biztosítva van.

Tödművelési m. kir. ministerium Muraköz területén és annak szomszédságában az 1891. évi évad tartamára a következő földöztetési állomásokat szervezte: Alsó Domboru 3, Felső Szezenye 2, Dráva Vásárhely 2, Goricsán 4, Kottori 2, Légrád 2, Mura-Szent-Márton 4, Mura-Szerdahely 3, Novakovecz 3, Perlak 2, Szoboticza 3. Mura Keresztur 2, Zala Ujvár 2 és Zsedény 2 ménel. A zab ára a mének részére valamennyi állomásra nézve 6 frtban állapított meg métermázsanként, a szénáé 2 frt 60 krtban, kivéven Dráva-Vásárhelyt és Zsedényt, a hol a széna métermázsáját 2 frt 50 krral vétele föl a miniszter.

Vágóhid ügyében a város képviselőtestülete folyó hó 19 én délután ülést tart.

Melyik lapra fizessünk elő? Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelőbb magyar lap az „Egyetértés“, mely a mult január hó 1 én lépett fennállásának 25 ik évebe. Ez a magyar olvasóközönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposasága és sokasága, rovatainak változatosasága, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“ népszerűvé. Szerkesztve úgy van ez az óriási terjedelmű lap, hogy egyszerre két hurok/egyenest ellenkező irodalmi célzt szolgáljon. Mert az Egyetértésben naponkint megtaláljuk a család, a hágyvilág a maga szépirodalmi olvasmányát a világirodalom legkitünőbb íróinak, legujabb regényeiben, talál benne tárcacikkiket: legjobb írónktól, divattu dösítást Párisból stb. stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az Egyetértésnek a rovataival a versenyt kiállhatná. S ezzel szemben ott van az Egyetértésnek oldalokra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jólérsültség tekintetében utólrhetetlen nek van elismerve a magyar sajtóban. Különösen kiemelendők tarjuk itt, mint egyik legfőbb érdemét az Egyetértésnek, hogy az események ösmertése körül soha sen nem a tekintetek által sem hagyta magát befolyásoltni, hanem mint teljesen független lap fölötté áll minden pártérdéknek s csak az igazságot szolgálja. Az országgyűlési tárgyalásokról hozott s az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű tudósításaink is mindenkor a pártérinteteken fölülé nalkedő részre hajlatlanság szerezte meg a közéleti néret, mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden pártból találunk híveket. Az Egyetértés gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos s vállalkozó nem szorult többé idegen nyelvű lapra, mert az Egyetértés kereskedelmi s tözségi tudósításainak bővségével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja már, hogy az Egyetértésben megtalálja mindazt, amire szüksége van s emiatt az Egyetértés a társadalom eme legnépesebb rétegeiben ma már nélkülözhetetlenné vált, mint a hazai kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezetőlapja. Üzleti dolgokban az Egyetértés a legjobban informált lap Magyarországon. A rendes rovatokon s a felmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt tudósításokon kívül végre csak az Egyetértés 3 speciális rovatát említtük meg, melyek országos hírre tettek szert. Ezek: az Irodalom, a Tantügy és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy egy szaklapot képes pótolni. Szóval, a ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az Egyetértésre. Eö-

fizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr. negyedévre 5 frt, egész évre 20 frt.

Hol és milyen magot vessünk? Ez a kérdés, mely a vetés idejének közeledtével minden tavasszal újra meg újra felmerül, nem kis gondot okoz azoknak a gazdáknak és kertészeknek, akik ocsut vetni és gazt aratni nem akarnak. Tudjuk, hogy szivesen veszik ilyenkor a jó tanácsot, ha megbízható oldalról kapják. Hát mi nagyon is szivesen és meggyőződésből felhívjuk a gazda és kertészközönség figyelmét egy ilyen megbízható tanácsadóra minden irányban való tájékoztatóra, midőn tudatjuk, hogy Mauthner Ödön budapesti magkereskedő legujabb nagy árjegyzéke megjelent. Ebben megtaláljuk azt, amire szüksége van, de nem egyszerűen a neveket felsorolva — hanem épen ezért nevezhetjük tanácsadónak és tájékoztatónak — mert minden növényfajnak megtalálja benne rövid ismeretét, tenyészési módját, s azt, hogy milyen talajban, milyen viszonyok közt és milyen mivelési mód mellett tenyészik legbiztosabban? E legujabb árjegyzék is, mely 160 nagy negyedret oldalal gazdagon illusztrálva jelent meg és kívántra ingyen és bérmentve küldetik meg, azt mutatja, hogy a rendkívül lelkiismeretes magyar czég tulajdonosa valóban sem férdzsiságot, sem áldozatot nem kímél, a midőn a gazdaközönség érdekeit szolgálhatja s azért ujjlag melegen ajánljuk szives figyelembe.

CSARNOK.

Márcziusi gondolatok.

A politika. A politikában egy hiba gyakran rosszabb, mint egy bün.

Reform. Az államszervezetben politikai újításoknál sokkal helyesebb a tettekkel a véleményeket megelőzni, mint megfordítva, véleményekkel a tetteket; mindig jobb azonban, ha mindkettő lépést tart egymással. Társadalmi ügyekben minden nagyobb változás kétféle harctól feltételeztek: azok harcától, kik sürgetni, s azoktól, kik maguk akadályozni és visszatartani akarnak. Az előbbiek száma rendszerint csekély, a miért is utólröknek tekintetnek inkább, mint vezéröknek, míg ellenben a do'og természetében fekszik, hogy az utóbbiak sora egyre gyérül, a míg végre kénytelenek engedni. Az esen igazságokkal járó szemléldések azon következtetésre vezetnek minke, hogy a reform minden körülmény között biztosabb eszköz, mint a forradalom, mert megrázkódtatások nélkül jár.

A szabadság. Minden szabadság anyagot nyújt a civakodásra és harcokra, melyek könnyen zavargásokká, rendetlenkedéssé és veszedelem né fajulhatnak. Hogy az okozatot elnyomhassák, elnyomják az okot; hogy a békét helyreállítsák, előlrik a szabadságot. Biz az csak pillanatnyi, nyomoruságos eszköz, mely nagyon hamar járja le magát. A do'ogok mai állása mellett a szabadságot nem lehet többé elnyomni, mert az már a társadalomnak maradó, nélkülözhetetlen szükségletévé vált.

A sajtó. A sajtó kihágásainak elejét kell venni. A humanitás és a törvények korlátai között mozgó sajtónak szabadságot azonban soha sem szabad fenyegetni vagy elnyomni.

Alkotmány. A minden érdekeknek megfelelő szabadelvű állam alkotmányának alapföltetelei:

1. Lelekiismereti szabadság.
2. Véleményszabadság.
3. Egyenlőség a törvény előtt
4. Egyenlőség a terhek és kötelességek viselésében, a jogok gyakorlásában.
5. Általános hadkötelezettség.
6. Az életnek, becsületnek és vagyonnak teljes biztonsága.

Mint hogy a mi alkotmányunk meglehetősen megfelel ez alapfölteteknek, jónak mondhatjuk azt szabadelvűnek, csak hogy ennek alkalmazása itt-ott kívánni valót hagy fön.

FELELŐS SZERKESZTŐ
MARGITAI JOZSEF.
Főmunkatárs ZRINYI KÁROLY.

Š urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vruom. — Sve pošiljke tišće se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jožefa urednika vu Čakovec.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk. — Izlazi svaki tijeđen jedenkrat i to: vu svaku nedelju

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i šal računaju.

Zlatna svatba ili kak se mladež ima voditi.

(Dalje).

Děca se privučiju grdim nerodostnim, ako njim daš, da sve na skrižem spustiju ležati, da čizme na večer blatne pod klupe sbičeju i opravu po hiže širom razmečeju. Nepospravljaj za njimi, niti ne reči drugim pospravljati, sami se naj za svoje stvar i pobrineju, te naj sve vu lepom redu imaju.

Děca lahko brbljiva postaneju, ako njim bolje začiniš neg drugim, ako njim zbirati dopustiš i sa žlicom po zdeli brođiti daš Nehvali njim takvih jelah, s kojimi njih podvoriti nemoreš, da jako hudoga poželenja pri děci neprebudiš; huda želja je grđi netek, kojega jako težko je zasiti.

Nevalja děci davati slastice, fine pekarije, ili pak cukora lizati, ar tim bi od njih sladkiše i obilzavca priredil, kojim bi na takov način zelodec se pokvaril i pamet, to je duh se vubijal. Ar takvi su sladobuznjaki najhujši pri hiži, gđe se pred njimi sve mora spraviti i zaklepati, kak pred miši i mački.

Još su hujša ona načecurena děca mećemurna, koju su matere takvom učinile, hvaleći njim lepu opravu i nakite, volec jim: kak je to „čeće“, te jih našopiriju, a oni druge muže i žene onda prek ramena po nišetno gledaju, koji nē u tak zamamljivo oblečeni.

„Dragi japa! — Oglasi se — Romilkova Mara. Děca moraju vendar čeđno i dostojno oblečena biti, i da njim se kakvo veselje u ini, nevzemite materi toliko za zlo, kaj je prav, prav je; ako je pak preveć, onda nēje prav; zavrne japa Podolnjać svoju starišu kćer.

Vzemi si Mara iz knjigah, kak činju druge poštene đevojke, te otec i mati takaj ufanje vu nje polazu. Te je ravno sreća, ako tak mudroga muža i otca imaju, kak je pokojni Zorko bil.

Kinčene ženske, tri vugle hižne podkopalu, te se već i na strehi pozna, gđe su cifranke doma. Čuvaj se anda, Maro! Gizdost vele, je dober kup, a fina oprava je draga.

Gizdelini i prevzetnjaki budu děca, ako njim vnogoput pripovēdaš, koječesa, ili ako od drugih preveć govoriš, ili pak, ako od susedov koje česa napred donasaš pred njom, za da bi je stin na pazljivo poslušanje hotel primamiti, čim njim samo ale pelde podaješ.

Ako dōte susednim reće: dđdi samo

balavec sim? Samo se der pokaži, vre ti budu japa dali, tad si nadutoga si pripravi, koj bu vre i tebi skoro pokazal, da nebude dobička na njem.

Prevzetnost posvud se pomiče a za njom sramota potiče Nehvali odviše drugim svoje dōce, ar takva hvala rada drugim omrzne, a děcu pak goni, da napuhači iz njih postaneju.

Nedopuščaj, da ti děca zapovēdaju, gospoduju doma; Gđo mladi rano zapovēda, on drugih poslušati nezna, te je nejgorsi odvētek svojih ljudih.

Děca imaju mućati, da stariši ljudi govoriuju; vu spomenek drugih neje pristojno nit pošteno.

Děcu izopaučuje vu vezdašnjih vremenih zla častohlepnost koju ućepljuješ vu mlado srce, děce, ako ju premnogo hvališ; uzdi eš, daješ joj veku cēnu, neg bi ju išla, te je odlikuješ s prvimi sedali i s kakvim drugim častmi, kakve vu školi moreju biti.

Na mēstu je, da se děci čast i dostojanstvo predstavlja, da se za njim bori; ali je potrebno takaj, da njim se glave, ako je privisoko podižu, priklanjaju, da si je sami ne vtrgnu, i da ne tvrdiju, ja sam ja, Bog je pak Bog

Vnogo je takvih, koji zamo sebe poznaju, i Boga za svoju čast prodaju.

Japa! — Oglasi se Marko, najmlajši sin, vi ste me mnogoput korili, da preveć rad peneze imam, te da budem preveć trđi skupec zrasel, a vezda mi pak toga nebudete rekli; kaj ne?

Podolnjać odgovori:

Bojal sam se doista, da bude penez tvoj Bog; budući děca, ko a svojim pajdašem nepodēljiju radi kruha, ili sada ili rećimo igra e, mrzloga su srdca.

Skrival si, Markec, petice koje si gustokrat dobival od strica i kuma. Na nēsto, da bi bil podēljival vu ime božje, rejši si drobniš svoj za kakvo križevaću zamēnjaj, odkud je već nē je bilo na svēto, izvan, da si ju pogledal i svoje peneze prebrojil vu sranjbi.

I stric su ti takaj preveć hvalili peneze rekud: Gđo peneze ima, lahko sve kupi i pri ljudih za sve valja; kaj ne istina? Skupec je svinji svodoben, koj stoprv po smrti hasni ljudem.

Ljudi peneze obraćuju, ne pak skupca, te ga zahitiju, gđa mu penez zmenjka, kakti raztrganu mošnjaju.

Nēje mi se dopalo, kad sem videl, kak si groš trikrat pogledal, gđa bi rad bil kostańja kupil, pak si ga četrti put

ipak vu žep vteknul i žalosten brez kostańja dalje išel.

Čovek, koj si nedužnoga veselja neprivušču, koj samo peneze miluje, on je po gotovo skup, zkupost je pako gotova duševna bolest, ko a se neda navlastito pod starost zvraciti.

Skupcom biva, kak i s vodemičnim čovekom, kojega žedja tim već mući čim već pije. I skupec čim više ima svim si više želi; pri kupih blaga najveć strada. Jeli nēje tak?

Drugiput dalje.

KAJ JE NOVOGA?

Jednoglasno.

„Pesti Hirlap“ pripovēda sljedeću vrlo zanimivi dogodjaj iz budimpeštanskog aristokratskog življenja. Jeden tamońnji Sportklub bil je na glasu, da je ne trpel zavinate (grbave nose) Nego pokehdob nijeden „liberalni“ klub nemre podnesti takvog prigovora, dokončalo je to društvo vu sesiji, da se vu društvo prime i jeden Židov i s tim da pobiju vsake fele sumńjenja. Hitro su našli molitelja ter ga osvedočili, da je njegvo prijemljanje vu dru trn sigurno. Došlo je do tajnoga glasuńanja, „Odlučeno je, da ga primemo,“ tak su mudrovala nekoj gospoda, nego bilo bi kvar, da ga zberemo jednoglasno. Naj nepostane gizdav. Vu ostalom nezna nigdo, kak je gđo glasuval (votiziral). Rezultat glasuńanja bil je, da je kandidat ne dobil niti jednoga votuma [glasa]. Taj je rezultat iznenadil gospodu, koja su to ne hotela. Pokehdob regule društva nedopuščaju, da bi se zbiranje taki ponovilo, postavljen je na dnevni red dođuce sesije, a pred tim toga još je dokončano, da nigdo proti nebi tomu kandidatu. I za istina nije nigdo proti njemu dal votuma vu sljedećoj sesiji, ar zvun prezeša nije niti jeden kotrig došel na sesiju, Gospoda su si pak domaj tak mislila: „Kad idu drugi tam, nemoram ja iti.“ I tak je opet ni bil zebirani kandidat. Ve je pitanje jeli bu imal taj propali kandidat tuliko kuraže, da bi si poiskal zadovoljšćinu.

Putevanje Nj. Veličanstva kraljice na izhod.

Dispozicije za put Njezinoga Veličanstva na izhod zevsema su gotove. Kraljica se je 10-ga marciusa vu Fiumi sela na ladju „Fasena“, ter bude odplovila na morju izravno vu Palestinu. Vu Jerusalemu stanuvala bude kraljica vu austromagjarskom konzulatu, gđe je ljeta 1871. stanuval kralj Ferenc Jožef. Kraljica bude pohodila sveti grob i položila bude na

grob zlatno zagovorno srce. I kršćanski i židovski naseljenici išli budu kraljici jedno vuru na daleko vu susret (pred nju) ter ju budu dočekali zastavami i s muzikom. Pred Davidovimi vratii, kroz koja bude kraljica vu Jerusalem išla, budu podignjene tribine za gospe.

Zagrebacki biskupi.

Zagrebečka biskupija spada med naj stareše biskupije vu Austro-Magjarskoj monarkiji. Vtemeljena je ljeta 1093-ga po svetem Ladislavu, kralju magjarskom, ona bude za nekoliko ljet mogla obslužavati znameniti jubileen svojaga osemstoljetnog ob- stanka, Od njezinoga osnutka pak do dnes sedili su na biskupskoj stolici zagrebečkoj vse skupa 73 biskupi. Zadnji dva bili su, kak je biskupija zagrebečka ljeta 1853. po- čignjena na nadbiskupiju i metropoliju, nad- biskupi, ter su kakti takvi kesneše postali i kardinali. Od biskupov zagrebečkih ime- novano ih je vu : jedenajstem veku (stoletju) 2. Prvi biskup se je zval „Duh“ ljeta 1093. i drugi se je zval Bartol 1098 ; — vu 12-tom veku bilo ih je 12 biskupov i to : Sigijudin ljeta 1102. — Manase 1103. — Fraucia 1114. Marc-lin 1131. Vrblen 1137. Gotsald 1155. Bernaldus okolo ljeta 1161. Job okolo ljeta 1163. Prsdan 1170. Ugrin 1185. Timotej prvi 1186. — Do- minik 1190. — Vu trinajstom veku bilo je 8 biskupov i to : Gothard ljeta 1206. Stefan prvi ljeta 1215. — Stefan drugi 1225. Filip 1246. Timotej drugi ljeta 1264. Anton 1287. — Ivan prvi 1288. Mihajlo 1296. — Vu četrinajstom veku bilo ih je 12 i to : Augustin Kažitič ljeta 1303. Jakob prvi ljeta 1322 Ladislav Kobal 1326 Jakob drugi ljeta 1343. Donis de Lack 1349. Nikola prvi 1350. Stefan tretji 1356. Dimtrija prvi ljeta 1375. Pavel prvi Horvat 1379 Ivan drugi Smilo 1388. Ivan tretji Gorjan 1397. Ebenhard prvi de Alben 1398 — Vu petnajstom veku bilo ih je 7 biskupov i to : Andraš ljeta 1408. Ebenhard drugi ljeta 1410. Ivan četvrti Alben 1420. Benedikt prvi de Zoljo 1442. Baltazar 1454. Dimtrija drugi Čopor de Monoszló 1458. Oswald 1466. Vu 16-tom veku bilo je 12 biskupov i to : Luka 1509. Ivan peti Bakač Erdődy 1514. Šimun prvi Erdedi 1518. Nikola drugi Olah 1543. Vak Gjulaj 1548. Pavel drugi Gregoranci 1550. Matijaš Bruman 1558. grof Juraj Drašković 1568. Ivan šesti Monoszló 1578. Peter prvi Herešinci 1585. Gašpar Stankovački 1596. Nikola tretji Zelincay Stepanić 1598 — Vu sedemnajstom veku bilo je 9 bisku- pov i to : Šimun drugi Bratulić 1604. Petes Peter drugi Domitrović 1611. Ferenc prvi Ergelj 1628. Benedikt drugi Vinković 1637. Martin prvi Bogdan 1643. Peter tretji Pe- tretić 1648. Martin drugi Borković 1668. Aleksander prvi Mikulić 1688. Stefan Se- lišćević 1694. — Vu 18-tom veku bilo je 8 biskupov i to : Martin tretji, Brajković 1704. Imbra grof Eszterházy 1708. Juraj prvi Branjug 1723. Ferenc drugi barun Klobučki 1748. Ferenc tretji Tauzy 1751. Ivan sedmi Paksi 1770. Jožef prvi Galjuf 1772. Makiimilijan Vrbovec 1787 — Vu 19-tom veku bili su tri biskupi i to : Ale- ksander drugi Alagović 1829. Juraj tretji Haulik 1837. Jožef drugi Mahalović 1870. Najduže od svih biskupov nekaj prek 40 ljet vladal je biskup Vrbovec, on je bil 35 ljet star gda je postal biskup. Za njim su najduže vladali : Haulik 32 ljeti, Brau- jug i Šimun Erdődy vsaki 25 ljet. Oswald 24 ljet, Stefan drugi 22 ljet i Mahalović koj je veda vumrl, bil je 21 ljeta biskup.

Nova honvedska oprava.

Kak novine pišeju bude naskoro izišla naredba, kojom se pri honvedstvu vezda rabljana oprava zamenila bude spod- obna onoj, kak ju nose oficiri i soldati zajedničko (regulaške) vojske. Za razliku imali budu golera na tenko zarubljenoga, Soldati dobili budu na mesto črlenih hla- čah modre hlače, a na mesto zlatoga po- jasa nosili budu oficiri isto takov pojas i pri zajednički vojski.

Kuga.

Vu občini Nitra-Bodok pojavila se je zaradi glada i nevolje kolera, od koje su već vumrle vnoge persone Na prijavu doktora priposal je nyitranski vicekomeš za istinu i penexe.

Devetnajst danah pokopani.

Četiri Poljaki delali su vu rudniku kod Jeansvilla vu Pensilvaniji. Na jenkrat navrele su podzemne vode vu rudnik ter ga 600 stopah (šuoiv visoko napunile vodom, a težake odelije ol sveta. Gda su drugi težaki vodu vun pumpali i za 19 dnovov gotovi bili, nisu se nadjali, da budu ove četiri težake žive našli. Ali na jenkrat su začuli po malom kucanje vu jednom ganjku Težaki su se požurili tam

i izvlekli su vun četiri omršavljene čo- vėke, koji su se savlekli vu mali prestor od etiri i pol šuha vu kvadratu, ter su s polovicom hljeba kruha i malo vode zdržali devetnajst dnevov. Olobodjeniki pozdravili sa vsi težaki ondi nazočni s dugom molitvom.

Velika nesreća na željeznici.

Med štacioni Vietinghov i Moršansk, ruske željeznice zišli i tresnuli su se 2-ga marciusa meseca dva cugi, jeden osobni i jeden teretni (lastcug). Poleg službenikov željezničkih ranjeno je kaj teše, kaj menje prěk 50 personah. Obedra lokomotivi i osem vagonov podpunoma je zdrobljeno. Ta nesreća se je tak pripetila, da mašin- firer i njegovi ljudi na osobnom vlaku (postcugu) su zaspali.

Stanovništvo zemlje,

Statističari sračunavaju pučanstvo čele zemlje (čeloga svėta) za ljeta 1890. ovak : Europa 330.200.000, Azija 850.000.000, Afrika 127.000.000, Amerika 125.670.000, Australija 4.730.000 ; — vsega skupa je : 1.497.600.000 du ah. — K tomu bi još dešlo okolo 300.000 dušah polarnih zemljah.

Rezultat pučkoga popisa vu austro-magjarskoj monarkiji.

Denes nam predlezi sljedeće slu beno izvešće o rezultatu pučkoga popisa od ljeta 1890. i vu Cislajtaniiji i vu Translajtaniiji.

I. Cislajtaniija.

Zemlje :	Popis ljeta 1880.	Popis ljeta 1890.	Prirast absolutni.
1. Dolnja Austrija a pri tom Buč.	2 230.621.	2.651.530.	320 909.
2. Bukovina	1 112.025.	1.651.530.	320.909.
3. Galicija.	571.671.	646 607.	74.936.
4. Dalmacija	5.958 907.	6 578.364.	619.457.
5. Istra	476.101.	524 107.	48 006.
6. Tret s kotarom	292.006.	318 209.	26.203
7. Vorariberg	144.844	157 648.	12.804.
8. Slezkka	107.373.	116.216.	8 843.
9. Salzburg	565.475.	602.117.	36.642.
10. Štajerska	163 570.	173 872.	10.302.
11. Moravska	1.213 597.	1 281 033.	67 426.
12. Česka	2.153.407.	2.272.856.	119.449.
13. Gorica i Gradiška	5 560.819.	5.837 603	276 784.
14. Kreujska	211 084.	219.996	8.912.
15. Koruška	481.243.	498 390	17.147.
16. Gornja Austrija	348.730	360.443.	11.713.
17. Tirolska	759.620.	783.576.	23.956.
	805.176.	812.704.	7.528.
Skupa	22.144.244.	23 835.261.	1.691.017.

II. Translajtaniija.

1. Fluma s kotarom	20 981.	29.001.	8.020.
2. Horvatska i Slavonija	1.892.499.	2.184.414.	291.915.
3. Magjarska s Erdeljom	13.728.622.	15.122.515.	1.393.892.
Skupa	15.642.102.	17.335.929.	1.693 287.

Cela monarkija 37.882.712. 41.171.190. 3.384.304.

Bude li se jednakom progresijom razvijala monarkija, to bude na 31-ga decembra ljeta 1900. imala čela austra magjarska monarkija 44.876.580 stanovnikov.

Negda i vezda.

Vu arkvu bačko-bodrožke varmegjije našli su se izkazi, poleg kojih je bačka varmegjija ljeta 1728. platila zemljarine (porcije) 24,596 for. 25 kr., a bodrožka varmegjija 3188 for. — Denes već prvi virilista ovih zjedinjenih varmegjijah, grof Chotek Ferencz, sam plaća 45 jezer 456 for. zemljarine, anda skoro još jenkrat više, nego li je onda plaćala jedna i druga varmegjija skupa — Vremena suse, kak se vidi, znamenito premenila

Kardinal Haynald.

Kardinal Haynald prikazal je rimo-katoličkoj občini vu Novomsadu za zidanje nove katoličke cirkve 30 jezer forintov.

Dragi pes.

Ima konjah, za koje se tvrdi, da su vrédni po 700 jezer forinti, ima i poštan-skih markah, koje se prodaju po 2000 forinti jeden komad, no da bi koj pes ikada vreden bil 90 jezer forinti, o tom se još nije čulo: Tu je svotu (umu) penez nezdavnja platil Englianec Gren amerikancu Learsu za bernardinca psa. Pes je 89 centimetrov visok i vage 100 kilogramov

Najbogatša gospa na svetu.

Najbogatša gospa na svétu čini se, da je Isidora Consino vu Chliu. Nigdo ni ona sama nemre približno povedati, kuliko su vrédne njezine zemlje, njezina marha, ladje, rudnici i hipoteke. Najglavneši dohodek ima od vugljenika (kde se lapor kopa) — jedinog vu južnoj Ameriki — koji se čeni (šarca) na 160 jezer forinti na mesec. Dona Isidora vrlo je vrstna gospodariča, koja se razme vu svoj posel. Vu Chilni zovu ju groficom Monte Kristo. Ona je ljepa žena 35 ljet stara i vdovica, ali nejma više volje, da bi za muž išla.

Nesreća na željeznici.

Osobni vlak (post cug) na štreki Sveti Mihalj — Amstetten, zišel je iz stin'ah ovih dnevoj med Weissenbach i Reifling. Lokomotiv je opal vu potok Enns. Vlakovodja (masinfirer) oslobodil se je s plavanj-m. Ložilac (hajcer) se je vtopil. Tri putniki su ranjeni. Malo prije kak je cug došel, zrušil se je na štreku komad pečine ter je stin zrokuvala nesreću. Slovaki se sele.

Iz Požuna javljaju, da su ondi pred par dnevoj zastavili 64 Slovaka iz arvajske varmegjije, koji su kaniš iti vu Ameriku, sastavijeni putniki odvraćeni su dimo.

Pučke pesme.

I. Žalost junaka.

Nezdavnja su popisali
Sve mlade junake,
Da bi kralju izbirali
Med njimi vojake.
Moramo svi tužni biti,
Došel den na vizit iti.

Plačuju se drage majke
Za njihove sinke,
Plačuju se i devojke

Za mlade junake,
Plače se i junak mladi,
Nemre vre on tri dni spati.

Do gola se slečem, kad me
Počmu pregledati,
Onda pak bum tužen k tabli
Moral na opis iti.
Kak budem ja tužen tam stal,
Simo tamo se obračal.

Potlam pak me odpelaju
V kanizke kasarne,
Tam nigder nenajdem moje
Dobre majke stare,
Nit moje lepe ružice,
Nego same planinice.

II. Pesma od Marice.

Marica ružica, ti si se hvalila,
Da sem te ja prosil; al' si se vkanila.
Takvu pucu nit' za sarom nebi nosil
Kak si ti, ne da bi ja tebe zasprosil.

Takvih devojkah pune su doline,
Pune su doline do gornje ledine,
Ti si se hvalila, da te majka kara,
Ar ja k vam dohšjam. Tomu nega para!

Ako mi te kara, samo naj te kara,
Ar ja već nemarin, je' te vidim kada.
Katica ružica belo telo tvoje,
Kak se je naleglo na serdašce moje!

Nedelske zvonove daleko je čuti,
Smojom pravom dragom tu hočem obstati.
Kaj mi je po tebi i po tvojem srebri
Kod ufanje nebi imal s tvojimi herbi.

Nekaj za kratek čas.

1.

Jeden muž je hotel prisegu položiti, samo kaj bi pravdu dobil; sudec pak je čsto osvedočen, da bi to bila kriva prisega, — on mu je naprvo postavil zemeljsku i nebesku pravicu, samo da ga odgovori od krive prisega, ali vse zabadavo. Na zadnje, kad je videl, da s mužom nikaj nemre dokončati, rekel je k svojemu dvorjaniku: „Majer odprite obloka.“

Dvorjanik: „Ali za petran Kristuševi kaj su zmislili gospodin sudec, vu toj velikoj zimi, pak obloka odpreti.“

Sudec: „To nikaj neškodi. Ako ve ov muž krivo prisegne, taki ga bu vrag odnesel, pak kaj mislite da si bum ja dal obloka potreti, gda bu vrag muža vun nesel?“

Muž: Prosim ponizno gospodina sudca ja nam prisegel, naj bu samo oblok zaprt.

2.

Cigan je bil obsudjen zaradi kr've prisega vu rešt, — vu reštu ga redovnik hotel vputiti cigana, da kak veliki greh si je navalil na dušu. — Onda je cigan

rekel: Gospon otec duhovni, kaj ja inam dušu?

Redovnik: dakako!

Cigan: A jeli bi oni na to prisegli?

Redovnik: Bi!

Cigan; E anda vidiju, da se more na nekaj priseč, kaj nismo videli.

3.

Cigan bil je obsudjeni nu galge i bil je već pod njimi, prvlje nego bi bil obešeni obrnul se je k ljudstvu i rekel je: Hvala vam ljepa, kaj ste mi kazali tu čast, ter sim došli! daj Bog, kaj vam bi ja mogel ljubav za ljubav povrnuti! — Cigan, budi vu redu, da obavim svoj posel dobro, ar ja denes prvi put vesim čoveka, rekel je habar. — Nikaj zato, (rekel je cigan), ja moram priznati, da i ja denes prvi put visim na galgah. Ajdi gledimo obedva, da našu posel dično obavimo. —

4.

Strážmešter: Po čem se razlikuje kapitan od lajtanta?

Regrut: To ja neznam gospon strážmešter.

Strážmešter: Pak kaj ti bedak neznaš razliku med volom i oslom.

5.

Imala je žena muž pijanca, koji je pijuč vino i žganicu, imal navadu navek na dušak do zadnje kapljice iztrusti kupice i vřčke, ter je još i zatim si mustače oblaval, da mu je nebi zginula njezna kapljica. Žna je probala odevčiti svojega muža od te zle navade, moleć ga i zaklinjajuć, predstavljajuć mu, kak se sramoti vu družtvu i pokazuje da je pravi pijanec; rekla mu je, kak i drugi ljudi piju, ali ljepo, pomali izpijajuć kupicu na dva, tri put, a ne onak lakovno, kak on to čini.

Nego vse je to bilo zahman; muž je ostal pri svojoj zloj navadi. Vezda se je žena domislila, ter je nakaniła oduriti svojemu mužu to iztrusavanje kupicah na dušak. Kupila je anda na senjmu ljepu kupicu na koje dnu izuutra bil je namalan ljepi angelek s rumenim licem, modrimi očmi i zlatimi kreljutami. Donese ona kupicu k obedu na stol, natoči punu vina i daruje svomu mužu. Muž je razgledal kupicu, spazi na dnu angeleka, nasmejtal se je, pogladil je mustače, prijel kupicu i izpil je na dušak vino cmrkajuć i zadnju kapljicu.

Ah ti bezsramnik! kaj se nesramuješ angeleka, pili tak lakovno? rekla mu je žena.

„Tiho budi, žena!“ rekel je muž na to, — bojal sam se, kaj se nebi angelek vu vini vtopil, ako bi dugo vino na njem stalo, a to bi mi žal bilo, zato sam tak pil uglo i do kaplje.

Za kratko vreme opet je bil senjem. Žna je kupila drugu kupicu, na koje dnu bil je namaian grdi vrag s rognmi i repom, prav kak kakvo strašilo. Pri obedu donesla je žena kupicu na sttol, nabije punu vina i preda mužu. Muž je pregle aval kupicu, opet se je nasmejal, pogladil je mustače i iztrusil punu kupicu na dušak, cmrkajuć zadnju kapljicu po svojoj navadi.

Nesrećal ti požeruš! rekla mu je žena,

kaj se nebojis niti vraga, nego izpijac opet lakovno do kaplje?

Tiho budi žena! rekel je muž na to, ovomu galtenjaku nečem da bi ostala i jedna samo kapljica, zato sam tak vun spil ne dam vraga niti trube, niti kapljice, dok mi je god mustač pod nosom i grlo suho.

Zahman, pomislila si je žena: Vuk pre menja dlaku, ali naturu nigdar! Tak je i moj muž.

NYILTÉR*

Nyomatott Foulárdok egész selyem méterje 1 frt 20 krtól 4 frt 65 krig (körülbelül 450 különféle mintázattal) széküld Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) gyári raktára Zürichben. Minták azonnal küldetnek. Levelekre Svájcba 10 kros bélyeg ragasztandó.

*) E rovat alatt közlöttékért felelősséget nem vállal a szerkesztő.

LOTERIJA. Grac 8. márciusa 1891. 39 22 74 62 13

Gabonárák. — Cena žitka.

1 m.-máza. — 1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	7 - 75 --
Zab	Zob	6 - 60 --
Rozs	Hrż	7 -- --
Kukoricza	Kuruza	6 - 55 --
Árpa	Ječmen	6 - 50 --
Fehér bab	Grah beli	8 -- --
Sárga >	> žuti	6 - 50 --
Vegyes >	> zmėsán	5 - 75 --

ODGOVORNI UREDNIK:

MARGITAI JOZSEF

Glavni suradnik:

GLAD FERENCZ.

4923. tkvi szám 890.

Tárgyalási jegyzőkönyv Spiegel Albertnek Czvetkó György s neje elleni árverési ügyében.

Arverési hirdetmény.

A budapesti kir. Itélőtáblának 1890. június 16-án 23964/90 P. sz. a. ket végzése s az e h lyütt 1890. szept. 23 án 4923/90 tk. sz. a. felvett tárgyalási jegyző-

könyv alapján a perlaki kir. jbiróság mint tlkvi hatóság által közhírré tétetik, hogy Spiegel Albert goricsáni szatóság végrehajtatónak Czvetkó György és neje Szavara Angela goricsánj lakós végrehajtást szenvedettek elleni ügyében a tlkvi legbekelezett 70 frt 40 kr. tőke, ennek 1887. november 18-tól folyó 8 százalékos kamatai, 13 frt 17 kr. per és 7 frt 45 kr. végrehajtás kérelmi ugy ez alkalommal 8 frt 75 kiban megállapított árverés kérelmi költség behajtása czéljából a perlaki kir. jbiróság illetve nkanizsai kir. törvényszék területéhez tartozó és pedig a) a goricsáni 89 sztjkvi 665, 685, 853 862, 1732, 2274, 4237, 4298, 4310, 4665, 4750 hrsz. ingatlanokból álló birtoktest, ehez tartozó legelő s erdő illemény a becsatolt adóbizonnylatra tekintettel 516 frt kikiáltási árban és b) a goricsáni 111 sztjkvi 129 és 130 hrsz. ingatlanok ez 1881. LX. t.-cz. 156 § a értelmében s az érintett adóbizonnylat szerint 378 frt kikiáltási árban Goriceán község házánál az

1891 évi április hó 30-án d. s. 10 órakor

Oroszváry Gyula nkanizsai lakós és felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes írtékpapirban a kiküldött kezéhez letenni Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben megpedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap a. a másodikat u. a. 30 nap a. a harmadikat u. a. 45 nap a. minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 6 %-os kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módzatok szerint lefizetni. Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával egyidőjűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a perlaki kir. jbiróság tlkvi oszt. s Goriceán község előjáróságánál megtekinthetők.

Perlakon, 1891. január hó 16.

KLESTINSZKI kir. aljbiró.

! 20%-kal leszállított árak !

POLLÁKGYULA

CSÁKTORNYÁN

főter, új takarékpénztári épületben.

Ajánlja dusan felszerelt

kész férfi- és gyermeköltönyök raktárát,

továbbá

kalap, férfi, női és gyermek lábbeli,

ugyszintén

fehérneműek, kesztyűk, esernyők és harisnyák

nagy választékban.

Habig és Pichler-féle kalapok helyben csakis nálam kaphatók.

Mérték szerint — a legfinomabb és legdivatosabb öltönyök készítését elvállalom — minták nagy választékban folyton megtekinthetők.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek - - s kiválasztás végett is készséggel küldök.

!Verseny nélkül!

Kész férfi- és gyermeköltönyök!

Kalap-, lábbeli és fehérneműek!

XX

Sigurno kućno sredstvo
jest već više godina sveobidni poznati i objubljeni

Dr. ROSE zivotni balsam.

Isti, pomno priredjen is najboljih, najlekovitijih biljaka, djeluje sasna pouzdanoo kod svih potškoah probave osobito kod pomanjkanja teka, kiselog uzriganja, nadimanja, bluvanja, tjelesnih i teludacnih bolih, zeludacnih grčava prepunjava zeludca jestivimam, zasustuejia, navalo krvi, hemoroidah.

Velika boca 1 tor., pol boce 50 novč.

Ovaj se balsam dobiva u svih ljekarnah Austro-Ugarske. Neka se pazi na zaštitnu marku.

Pražki universalni kućni melem
sigurno i iskušano sredstvo za liečenje svihuh upala, ranah i mocola. Sve upale, otekline, otvrdé, uzbujanja, moči je izlišeiti na kratko vrijeme; ako bi bila se hrana pako već ognejala, u kratko vrijeme ee mooli ben bolii isavidi i zacieliti. U kumljioah po 20 i 35 ué.

Balsam za sluh
Najiskusanije i naljed mnogih pokusa poznato kao najpouzdanije sredstvo za liečenje nagluhosti i za uspostavljanje izgubljenog sluha. I bočica i frt.

Glavno škladilte B. Fragner u Pragu Br. 205 - III. Ljekarna „k cromu orlu

39.tk. 1891.

Arverési hirdetmény.

A perlaki királyi járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hertelendy Béla ügyvéd mint néhai Licsziák Ferencz hagyatéka csódtömeggondnoka végrehajtatónak Grivecz Vida, Mravlyek Lukács, Mihály és Dolencez Remus végrehajtást szenvedettek elleni ügyében a telekkönyvileg bekebelezett 189 frt 40 kr. tőke, ennek 1870. július 23-tól folyó 6 százalékos kamatai és 240 frt tőke, ennek 1868. márczius 1 től járó 6 százalékos kamatai ugy 59 frt 70 kr. per, 3 frt eskületételi és 17 frt 20 kr. végrehajtás kérelmi; valamint ez alkalommal 10 frt 35 kiban megállapított árverés kérelmi költségek behajtása czéljából a perlaki királyi járásbiróság illetve nagykanizsai királyi törvényszék területén levő és a). az alsó-vidoveczy 1236 sztjkv. A † 2 r. 2202 hrsz. Ingatlan a becsatolt adóbizonnylat szerint 156 frt kikiáltási árban és b.) az alsó-vidoveczy 1238 sztjkvi A † 1 r. 2166 hrsz. fekvőség 176 frt s illetve A † 2 r. 2874 hrsz. birtok 97 frt kikiáltási árakban Alsó-Vidovecz község házánál az

1891. évi április hó 6-ik napján d. s. 10 órakor

Hertelendy Béla nagykanizsai lakos mint hagyatéka csódtömeggondnok és felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben vagy óvadékképes őr-tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő részletben megpedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap a másodikikat u. a. 60 nap a. a harmadikat u. a. 90 nap a. minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 6 % -os kamatokkal együtt az Árverési feltételekben meghatározotti helyen és módozatok szerint lefizetni. Ezen Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidőjűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a perlaki kir. jbiróság tkvi oszt s Alsó-Vidovecz község eljáróságánál megtekinthető.

Perlakon, a kir. jbiróság, mint tkvi hatóságánál, 1891. január hó 15.

KLESTINSZKI
kir. aljbiró.

788

HIRDETMÉNY.

Jó állapotban levő lakatos és kovács eszközök jutányos áron szonall eladatnak. Hol? és mennyiért?... a vevőknek megmondja e lapok kiadóhivatala.

OGLAS.

Špolarska i kovačka meštarska sredstva (meštija) vu dobrim položaju, za fal cenu se taki kupiti moreju. Gde? i za koliko? ... poredalo bude kupczom izdateljstvo ovih novinah. 785 2-3

Magánvevőknek való gyönyörű minták ingyen és bérmentve. Szabóknak való mintakönyvek, a mindők még nem léteztek, bérmentetlen és 20 forintnyi betét mellett, mely összeg a megrendelés alkalmával levonatik.

Öltözetekre való kelmék!

Peruvia és dosking a magas Cieras számára, szabáyszerű kelmék es. és kir. hivatalnokiveterán-, tüszöltő, tornász-, eszléd-egyomruhákra, teke- és játékassztalra való posztó, ledén vízmentes kelmék va díszhatokara, mo-dülkémek, utazóplátók 4-14 frtíj stbb. Ki jutányosan biztatossággal, tartós, tisztó gyapós kelmé árut és nem olcsó rongyot, melyet kü-lönléte helyről ajánlanak és a szabóbért is alig éri mng, vásárolni akar, forduljon következő ozéghoz:

Joh. Stikarofsky in Brunn.

Legnagyobb postóraktár Ausztria-Magyarországbán. Ezel milliók megérő óriási raktárommal és világhírnévű őrleltelnek nagyon természetes, hogy nagyon sok maradékot rendelkezem; minden jóval gondolkozó ember okvetlen be fogja látni, hogy ily sok maradékból mintákat küldeni nem lehet, miután néhány száz mintamegrendelés után hamarosan nem maradna semmi. Valóságos szálhamosság tehát, ha posztócségek mégis maradék minőségű hirdetek és ilyen esetben a mintadarabok egész végekből és nem maradékokból való; az ilyen eljárás csója könnyen érthető. Maradékok, melyek meg nem felelnek, kicserélhetnek, vagy a pénz küldetik vissza. Maradék megrendelésnél a szint, hosszát, árt tessék megjelölni. Szétküldés csakis utánvétell. 10 forinton felül bérmentve. Levelezés magyar, német, cseh, lengyel olasz, és francia nyelven. 777 4-20

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY.

Légrad nagyközség előjáróságára részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a f. évben felépítendő róm. kath. népiskola építési munkálataira 9181 frt 14 kr. összeg erejéig 1891. évi márczius hó 22-en d. u. 4 órakor Légrad nagyközség tanácstermében

verseny tárgyalás

fog tartatni, a mely idő és helyre a vállalkozni szándékozók 10%, bánatpénz letételének kötelezettsége mellett ezennel meghívhatnak, illetve írásbeli zárt ajánlataik benyújtására felszólítatnak.

Az épület tervrajza s költség előirányzata nevezett nagyközség előjáróságánál a hivatalos órák alatt bármely napon megtekinthető.

Kelt Légradon (Zalamegye) 1891. márczius 3-án.

KOVÁTS GYULA
k. jegyző.

GRANGYA EMIL
k. biró.

791

PSEPHOFER J.-féle

gyógyesztérár

BÉCSBEN, I. KER, SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacok, eszlött általános labdacok neve alatt; ez többi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben esen labdacok szondás hátánkat egyszerűesen be nem bizonyították volna. Értisedek óta esen labdacok általános elterjedésének ör- vendenek és alig van család, melyben esen kitaló háziasszonyból kiesset nem volna található.

Számítalan orvos által esen labdacok háziasszony ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek a roz emésztésből és szakkerekedéshől erednek: mint epesavarak, májbajok, köhica vártólulások, aranyér, baltélenség a hasonló bete ségeknel. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vázozgenység s az abból eredő bajknál is: így szápmórál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Esen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsakelyebb fájdalmakat sem okoznak, s ennek folytán még a leggyengébb egyének be meg gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehető.

A számítalan hálaíratból, melyet a labdacok fogyasztói a legközlönbesebb és legnehesebb betegségek után egészségük visszaszerzésé folytán hoznának intéztek, esen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki esen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokal tovább fogja ajánlatni.

Schlierback, 1888 okt. 23-án.

Tekintetes Úr!

Alállit kéri, hogy feltete hasznos és kitűnő vértisztító labdacosaiból ismet: 4 csomagot küldeni sziveskedjék. Neureuter Ignác, orvos.

Hraiha, Flődük mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes Úr!

Isten akaratla volt, hogy az Ön labdacsaí keszem közt kerültek, melyeknek hatását esennel megírom: En gyermekgyógyász megkültem olyannyira, hogy semmi munkát sem vállam többé képes végzni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsaí engem nem mentették volna meg. Az isten áldja meg Önt ezért egyszerű. Nagy bizalmam van, hogy esen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknál is egészségük visszaszerzésére segítségül szolgáltak. Kúldje Teres.

Becs Újhely, 1887. nov. 9-én.

Melyen tisztelt Úr!

A legforróbb kórosnetemet mondóm esennel Önnök 60 éves nagyemnem nevében. Az illető 5 éves át esenvedett gyomorhuruttal és vicskorszában, mar alást is megunt, melyről egyébként le is mondták, midőn váratlan egy do-bost bapított. Ön kitűnő vértisztító labdacosaiból a saaknak állandó használata folytán tökéletesen gyógyult. Legfőbb tisztelettel Weinstattl Josef.

Eichenbramert, G'hill mellett, 1889. márc. 27-én.

Tekintetes Úr!

Alállított lementem kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacosaiból. El nem mulasztathom leg-nagyobb elismeréssel kifejezem esen labdacok ártaék fe-ett és azok, a hol csak alkalmain nyílik, a esenvedettnek legelőlegiben fogom ajánlatni. Esen hálaíratom telessze-remül használata. Önt esennel felhatálmnom. Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gutschdorf, Káibach mellett, Salsiza 1886. okt. 8-án

T. Úr!

Falkóram, miszerint az Ön vértisztító labdacosaiból 1 csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék Csakis az Ön csodálatos labdacosaí háziasszony, hogy egy gyomor-bajtól, mely engem 60 éves át gyötört, megszabadultam. Esen labdacok nálam sohasem fognak kifogni, s a midőn legforróbb kórosnetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Psephofer J. féle, az „arany bírdalmi almához“ eszlött gyógyesztérárban, Bécsben I. Sin-gerstrasse 15. sz. a. kiállításnak valódi minőségben, egy 15 szem labdacost tartalmazó doboz ára 2 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmat-lik, 1 frt 0 krba kerül; bérmentetlen utánvétell vidékénél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbitől beküldésénél (mi legjobban posztalványány eszközöltetik) bérmentes küldéssel egyált: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. az 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. **NR.** Nagy elterjedtségű következtében ... labdacok a legközlönbesebb nevek és alakok alatt utasítottak; ennek következtében kerétki csakis Psephofer J. féle vértisztító labdacosok követelni és csakis azok tekinthetők valódiakkal, melyeknek hasz-**CU** utasítása a Psephofer J. névalírásal fele-**CU** s ezekben az esen esen doboz fedele ugyanazon alá-**CU** tessel vörö színben van elítvá.

Amerikai köszvénykeodós, gyors és biztos szer minden köszvény és csúszó bajok u. m.: gerincos agy-bántalom, szegszagatás ischia, migraine idős fogfájás, tofájás, fultsagatás stb. stb. ellen. 1 forint 20 kr.

Tannochinin hajkénodós Pscephofer J.-fél. óta valamennyi hajnövesztés szer között orvosok ál-tal a legjobbnak eszlernve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencsével 2 forint.

Általános tapasz Kúldje tanártól. Úcs és szülés által okozt sebekenél, mérges daganatoknál, ujjukeas, se-bes- vagy gróndit-mell vagy más ily bajknál mit kitűnő szer lüki próbálva. 1 tegely 50 kr. Bér-mentve 75 kr.

Fagybalzsam Pscephofer J.-fél. Sok év óta a fagyos tagokra szonall idült sebre, mint legbiztosabb szer eszlernve. Egy kocoggal 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Útifüvedv, egy általán san ismert kitűnő háni-**CU** hógás stb. ellen. 1 üvegcsko ára 50 krajc. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 krajcsár.

Élet-esszenczia (prági csöppök), megron-**CU** tott gyomor, rozsa emésztés és mindennemű alásti bajok ellen kitűnő háziass-**CU** z. 1 üvegcsko 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító só Bullrich A W.-**CU** 61. Kitűnő házi-**CU** szer a roz emésztés minden kövelközmenyél, u. m. főfájás, szádlés, gyomorgrócs, gyomorbév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalzsam, Egy üveg 50 krajcsár.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por meg-**CU** iztasdást s az szálta képződő keillmetlen szagot épen tartja a lábait és mint árhatatlan szer van ki-**CU** próbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr

Golyva-balzsam, kitűnő szer golyva ellen. Egy üveg 40 krajcsár. bérmentes küldéssel 65 kr.

Helsó vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomorhorot és minden a rendetlen emésztésből származó bajknál. Egy csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netar nem levők gyorsan és olcsón meg-szerzettenek. — Postai megrendelésre a leggyorsabban eszközöltetenek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendések utánvétel küldetnek. — Bér-mentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltetebbek.